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I. Nézz utana!

350 évvel ezel6tt Thomas Walgenstein dan matematikus feltalalja a laterna magicat. Dontsd el az alabbi
kijelentésekrdl, hogy igazak vagy hamisak! frd a mogottiik 1évé celldba, hogy igaznak (I) vagy hamisnak (H)
véled az allitast!

Szokas ezt az eszkozt ,,blivos lampanak™ is nevezni.

Ez az eszkdz 1ényegében egy mikroszkop.

Legf6bb részei: fényforras, reflektor, lencse, tiveglapra felvitt atlatszo kép.

Néhany évvel kés6bb Athanasius Kircher jezsuita atya gyakorlatilag egy ugyanilyen berendezést ir
le. Emiatt tévesen Ot tartjak a laterna magica feltalaldjanak.

A laterna magica a vetitdgép Ose.

I1. Grafikonokoskodas
Az alabbi hdrom grafikon mindegyike két-két fizikai mennyiség kozotti osszefiiggést abrazol.
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A tablazatban megadott leirasok mellé ird oda a megfeleld grafikon betiijelét, tovabba add meg az X, illetve Y
tengelyen abrazolt mennyiség jelét! (Egy sort mintaként mar kitoltottiink.)

Megfelel6 X tengelyen Y tengelyen
Leiras grafikon abrazolt abrazolt
betiijele mennyiség mennyiség
Allando nagysagh sebességgel mozgo test altal megtett s
ut hossza a megtételéhez szikséges t idGtartam A t (1do) s (at)

fliggvényében.

Adott tomegli fémtombbdl készithetd tomor gdmb V
térfogata a fém p slirliségének fiiggvényében.

Korpalyan egyenletesen haladd6 mesterséges hold v
sebességének nagysaga az altala megtett S Ut
fliggvényében.

100 m-es sikfutasnal a tav megtételéhez sziikséges t
idétartam hossza a futok v sebesség-nagysdganak
fliggvényében.

Egyforma, acélbdl késziilt csapagygolyok p stirlisége a
golyok V Gssztérfogatanak fliggvényében.

Sargaréz mérésulyok V térfogata az m tomegik
fliggvényében.




II. Tarazzunk!
A természetjarok Ggy szamoljak ki a tura menetidejét, hogy a tavolsag és a menetsebesség értékébdl szamitott
menetidéhdz még hozzaadnak 10 méter szintemelkedésenként 1 percet. (Lejtmenet esetén nincs semmilyen

. . . km oo km
korrekcio a menetidében.) A nappali menettempo 4 Y az esti pedig 3 o

1. téra: Héany perc alatt jutunk el a 12 km-re 1év6 1ti célunkhoz nappal, sik terepen?

Hany 6ra alatt érkeziink haza ugyanazon az utvonalon, ha a visszautat mar sotétben kell megtenniink?

2. tara: Koran reggel elindulva a 920 m magasan fekve Nekeresdfalvarol folyamatos emelkedéssel
felkapaszkodtunk az 1220 m magas Messzelato-csucsra. Milyen tavol van a falutol a hegycstcs, ha a feljutashoz 2
ora 20 percre volt sziikségiink, és utkézben 20 percet toltottiink pihenéssel?

Visszafelé masik utvonalat valasztottunk: lefelé mentiink az 1080 m-en 1évé Selymes-rétig, majd felkaptattunk a
Sas-bércre, 1260 m magassagba. Innen azutan leereszkedtiink Nekeresdfalvara, a kiindulé allomasunkra. A
visszaut dsszesen 6400 m hosszu volt. Mennyi ideig tartott a teljes tara, ha a két érintett hegycstcson dsszesen 26
percet idéztiink?

Ennek a feladatnak a megoldasdt egy kiilon lapra (A4-es méretii papir) ird le! A lapra ird rda a nevedet és
iskoladat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!

IV. Péter és Pal s (km)

Az alabbi grafikon Péter és Pal iskolatol mért

(s) tavolsaganak alakulasat mutatja az id6
fliggvényében, reggel 7 és 8 oOra kozott. A 4
grafikonrol leolvashato adatokat felhasznalva
valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!

a) Milyen messze lakik Péter az iskolatol?
b) Mekkora sebességgel tette meg Péter a
Palék lakasaig tart6 utat? 2
c) Mekkora sebességgel haladt egyiitt a két
barat az iskolaig?
d) Hany M volt Péter atlagsebessége az
s
indulasatél az iskolaba érkezéséig eltelt 025
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Abrazold grafikonon, hogyan alakult Péter sebessége az id6 fiiggvényében az indulasatol az iskolaba érkezéséig
eltelt idotartam alatt!

Ennek a feladatnak a megolddsdt egy kiilon lapra (A4-es méretii papir) ird le! A lapra ird ra a nevedet és
iskoldadat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!

V. Mérési feladat

Készits sziileid vagy mas, a konyhaban jartas ember segitségével tirogombocot!

(Hozzavalok: fél kg tehénturo, 4 tojas, 2 dl buzadara, egy csipet s6, 2 evékandl olaj, 10 dkg zsemlemorzsa,

porcukor. Az attort tehénturot dsszegyurjuk a tojasokkal, a buzadaraval és a soval. Ezutan fél napig allni hagyjuk.

Majd vizes kézzel gombocokat formazunk beldle, és sos vizben kifézziik. Végiil olajon piritott morzsaba forgatjuk.)

Sziileid biztosan azonos nagysagu gombocokat készitenének, mi viszont arra kériink, hogy nyolc eltéré méretii

gombocot készits! Vegyél ki a masszabol egy, két, harom, ..., nyolc kavéskanalnyi adagot, nedves kézzel formazd

golyo alakiira, igy nyolc eltéré méretii gombocot kapsz. A tlizhelyre tett enyhén megsozott vizet forrald fel, és a

forrasban 1évo vizbe egyszerre dobd bele a nyolc gombocot! Akkor késziilt el a finom csemege, ha a gombdcok a

viz felszinére emelkednek.

a) Mérd meg, hogy az egyes gombocok felszinre emelkedéséhez mennyi idére van sziikség! A mért adatokat
foglald tablazatba! Milyen Osszefiiggés van a gombdc mérete és a vizfelszinre emelkedéséig eltelt id6 kozott?
Mit gondolsz, mi ennek az oka?

b) Miért jon fel a felszinre a gombdc? Miért kellett olyan sokaig pihentetni a masszat?

Végezetiil j6 étvagyat kivanunk a nagyszeri ételhez!

Ennek a feladatnak a megolddsdt egy kiilon lapra (Ad-es méretii papir) ird le! A lapra ird rd a nevedet és

iskoldadat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!



